

Тоншаевский КОЛХОЗНИК

ОРГАН ТОНШАЕВСКОГО РАЙКОМА КПСС И РАЙОННОГО СОВЕТА НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ

Газета выходит
с 3 января
1934 года

№ 7 (5471)

Суббота, 16 января 1982 года

Цена 2 коп

РАБОЧИЙ ДЕНЬ ФЕРМЫ

Рано начинается рабочий день на фермах нашего района. У животноводов первых в деревне появляется в окнах домов свет, и спешат они спозаранку к своим подопечным. В любую погоду: мороз ли, метель ли тропинка к ферме всегда проторена. Идет зимовка скота.

Для многих хозяйств нашего района зима на животноводческих фермах проходит в сложных условиях. Сказывается недостаток грубых и сочных кормов, сказывается засушливое лето прошлого года. Однако, несмотря на все трудности, с плюсом к прошлому году работают животноводы колхоза «Красная нива», где прибавка составляет 1,1 килограмма молока от коровы и колхоза «Коммунар», где получают 700 граммов. Самые высокие надои в колхозе «Путь Ленина». Результат труда здешних доярок — 5 кг молока от одной коровы. Вот, пожалуй, и все положительные примеры.

К сожалению, большинство ферм района имеют очень низкие результаты. Мало молока сдают государству животноводы колхоза имени Тимирязева (председатель Б. Н. Березиц, зоотехник Т. И. Пьянкова, ветврач Н. П. Зайцева), почти ничего не получают от дойного стада в колхозе имени Свердлова (председатель Н. М. Вшивцева, ветработник Н. В. Герасимова), мизерными можно назвать надои в совхозах «Ошминский» (директор Ю. В. Дурнев, зоотехник С. В. Козлов, ветврач Н. Н. Ярыгин), «Вякшенерский» (директор В. М. Трушков, зоотехник В. Е. Кудрявцев, ветврач Н. В. Баранов). Средства, затрачиваемые на животноводство во всех этих хозяйствах, практически не окупаются.

На многих фермах колхозов и совхозов при одинаковых условиях получают различные надои. Для сравнения приведем такие цифры. Например, в колхозе «Коммунар» три молочно-товарные фермы. По результатам прошлого года на Евстроповской ферме получили надой от одной коровы 2324 килограмма, на Большеломовской он уже гораздо ниже и составляет 1685 килограммов, а на Пижемской — 1515. Еще один пример по колхозу имени Тимирязева. Березятские доярки надоили в 1981 году от коровы 1748 килограммов, а Малоломовская ферма дала результат 1392 килограмма. И для большей убедительности еще один пример по совхозу «Ошминский», где сравним результаты работы всего лишь двух ферм — Ошминской № 1 и Ошминской № 2. У первой годовой итог — 777 кг молока от коровы, на второй — 1193.

Примеры эти можно продолжать и дальше, но, наверное, достаточно и этих трех видны из цифр, контрасты в надоях велики. Это следствие разного подхода, разного отношения к своему делу как животноводов, так и специалистов, руководителей среднего звена. Там, где забота о ферме проявляется регулярно, а не от случая к случаю, там видны и результаты.

Одно из основных условий получения хороших итогов — соблюдение распорядка дня на фермах, добросовестное отношение к своим обязанностям. Если животные всегда вовремя

получают корма, вовремя доятся, прогуливаются — то и результаты будут хорошие. Однако многие животноводы не соблюдают режим, переносят время кормления животных, не всегда выгоняют их на прогулки. Это совершенно недопустимо. Например, не особенно жалуют своих подопечных прогулками животноводы Кочичговской фермы совхоза «Прогресс», за всю зимовку всего три раза выпускали на прогулку коров тимиразевские доярки.

При острой нехватке грубых и сочных кормов во многих хозяйствах не пополяют рацион за счет хвояной муки, хотя особых затрат здесь не требуется. Положительным примером в этом плане является колхоз имени Свердлова. При всех сложностях зимовки и всех ее недостатках в этом хозяйстве хвоя введена в рацион животных с самого начала зимне-стойлового периода. Постоянно в рационе хвоя и на фермах колхоза «Колос».

Бюро райкома КПСС и исполком районного Совета народных депутатов уделяют животноводству повседневное внимание. С этой целью на фермы направлен актив районной партийной организации, раз в неделю, в среду, проводится день животноводов. В этот день к работе на фермах привлекаются также партийные, советские работники на местах, специалисты и счетные работники хозяйств. Но, к сожалению, день животноводов не везде получил должную окраску. Например, в совхозе «Ошминский» среда стала не санитарным, а авральным днем, когда вся бухгалтерия, а также механизаторы в этот день разгребают завалы навоза, накопившиеся в течение недели на фермах. Не навоз надо бы разрезать ошминцам по средам (он должен убираться с ферм ежедневно), а позаботиться о подвозке кормов, заготовке хвоя, выполнить текущие работы по ремонту и т. д. Однако и директор совхоза Ю. В. Дурнев, и председатель сельсовета Б. М. Бабин пока благодарствуют, сами себя успокаивают — авось перезимует, хотя в совхозе ощущается острый дефицит грубых кормов и заготовка их на стороне пока не ведется.

Животноводство — ударный фронт! Это боевой лозунг сегодняшнего дня. И боевым он должен быть не только для животноводов, работников сельского хозяйства, а для каждого жителя района. Свой вклад в успешное проведение зимовки скота должен внести каждый коммунист, каждый депутат, каждый комсомолец. Особая роль отводится обслуживающим организациям — торговле, службе быта, учреждениям культуры, связистам, энергетикам. Работать так, чтобы животноводы чувствовали о них заботу — наш общий долг. И заботу проявлять не только о тех фермах, которые находятся на центральных усадьбах, но и о тех, что расположены в отдаленных деревнях, где может быть, трудятся 2—3 телятницы или свиноводки.

Постоянно работая с животноводами, знать их запросы и нужды, постараться вовремя удовлетворить их. В ответ на нашу заботу животноводы добьются хороших привесов и надоев молока, и затраты, вкладываемые в животноводство, дадут ощутимые результаты.

СЕМЕНАМ — ВНИМАНИЕ

Несколько партий семян зерновых яровых культур из колхозов «Малокаменский» и имени Кирова взято семенной лабораторией на проверку. В ходе ее выяснено, что материал чистый. В настоящее время проверяется его всхожесть.

В неплохих условиях хранятся семенные зерно в обоих кол-

хозах. Но есть и недостатки. В зерноскладе второй бригады колхоза «Малокаменский» захламлен проход: разбросана мешкотара, другие ненужные вещи. Не ведется здесь борьба с грызунами.

В колхозе имени Кирова сейчас налажена работа в картофелехранилище

бригады. Женщины-полеводы убирают появившиеся очаги гнили. В хозяйстве вовремя были приняты меры по утеплению хранилища. От дверей картофель был закрыт соломой. Прошедшие морозы не нанесли большого ущерба семенному материалу.

В. АНТОНОВА.

СОЦИАЛИСТИЧЕСКИЕ ОБЯЗАТЕЛЬСТВА

рабочих и служащих Пижемского леспромхоза на 1982 год

Претворяя в жизнь решения XXVI съезда КПСС, встав на трудовую вахту до достойной встречи 60-летия образования Союза Советских Социалистических Республик, коллектив рабочих и служащих Пижемского леспромхоза принимает на 1982 год следующие социалистические обязательства:

Досрочно, к 29 декабря, выполнить государственный план 1982 года, выпустить и реализовать товарной продукции сверх плана на сумму 40 тысяч рублей. Выработать сверх плана 1000 кубометров деловых сортиментов и 200 кубометров качественных пиломатериалов.

За счет рациональной разработки лесосек и раскряжевки хлыстов новысить выход деловой древесины против данных, указанных в лесорубочных билетах на 0,2 процента, а процент выхода производства деловой древесины повысить на 0,2 процента.

Повысить качество выпускаемой продукции и добиться уменьшения рекламаций на 30 процентов к уровню 1981 года. Повысить против плана производительность труда: выработку товарной продукции на одного работающего на 15 рублей, или на 0,5 процента, комплексную выработку на одного рабочего лесозаготовок на 5 кубических метров.

Выполнить задание по новой технике и передовым формам организации труда и производства в следующих объемах: автоматизированная раскряжевка древесины 90 тыс. кубических метров, перевести на работу по подряду две бригады.

Получить экономический эффект от внедрения рацпредложений и НОТ в сумме 18 тысяч рублей. Сократить непроезженные расходы на сумму 20 тысяч рублей. Повысить эффективность использования основных фондов. Повысить годовую выработку на списочный механизм против плана: на тре-

левочный трактор на 5 процентов, на лесовозный автомобиль на 10 процентов, сократить простои вагонов МПС под грузными операциями против уровня 1981 года на 0,5 часа.

Получить за счет экономии сырья, материалов и топливно-энергетических ресурсов экономию в сумме 5 тысяч рублей.

Повысить уровень жилищных и культурно-бытовых условий работающего: ввести вновь жилья 1600 квадратных метров, то есть 20 арболитовых домов, капитально отремонтировать жилья, культурно-бытовых помещений и благоустройство на сумму 440 тысяч рублей, построить водопровод на протяжении одного километра, построить 1,0 км дорог с асфальтовым покрытием, построить один км тротуаров с асфальтовым покрытием. Мероприятия по благоустройству поселка закончить к 7 ноября 1982 года.

Обучить 30 рабочих новым профессиям, обучить в порядке ученичества на предприятии 30 человек, охватить учебной в школах коммунистического труда 330 человек, в школах рабочей молодежи 35 человек, направлять в вузы и техникумы стипендиатов не менее 8 человек.

Вести постоянную работу по охране правопорядка с правонарушителями, всемерно укреплять трудовую дисциплину. Не оставлять ни одного случая нарушения без обсуждения в коллективе. Уменьшить потери рабочего времени по прогулам и отпускам без денежного содержания.

Оказывать помощь подшефным колхозам и совхозам в проведении сельхозработ. Отработать в колхозах не менее 2000 человеко-дней.

Принимая социалистические обязательства, коллектив леспромхоза приложит все силы для успешного выполнения плана второго года одиннадцатой пятилетки.

УЛУЧШИЛИ РАБОТУ

Определенных сдвигов в развитии свиноводства добились в колхозах имени Кирова, «Красная нива», совхозе «Прогресс». Об этом свидетельствуют цифры. На 17-летнюю увеличилась среднесуточная привесы свиней в 1981 году в колхозе имени Кирова, на 100 граммов — в совхозе «Прогресс», на 3 грамма — в колхозе

«Красная нива». За счет этого хозяйства увеличили производство свинины. Только в колхозе имени Кирова при выполнении плана поголовья получено 237 центнеров привеса за 1981 год, тогда как в 1980 году этот показатель составлял 89 центнеров.

В. ВАСИЛЬЕВ.

ВЫСОКИМ ВЕСОМ

Хороших успехов добиваются животноводы колхоза «Путь Ленина» на откорме крупного рогатого скота. Каждое животное в хозяйстве снимается с откорма высоким весом. Это достигается благодаря отлаженной работе коллектива телатниц.

Высокие результаты получены животноводами в 1981 году. С откорма было снято 199 го-

лов, средний вес одного животного составил 390 килограммов.

За прошедший год увеличилось привесы крупного рогатого скота, что дало возможность сократить сроки откорма. Если в 1980 году здесь среднесуточный привес животных составлял 427 граммов, то за 1981 год он достиг 505 граммов.

Р. МИХАЙЛОВА.

У С Л О В И Я

СОЦИАЛИСТИЧЕСКОГО СОРЕВНОВАНИЯ
ПРОМЫШЛЕННОСТИ, СТРОИТЕЛЬСТВА
И ТРАНСПОРТА, СВЯЗИ, ТОРГОВЛИ И БЫТОВОГО
ОБСЛУЖИВАНИЯ ТОНШАЕВСКОГО РАЙОНА НА 1982 ГОД

Придавая важное значение дальнейшему развитию творческой активности трудящихся, идя навстречу 60-летию образования СССР, претворяя в жизнь решения XXVI съезда КПСС и ноябрьского (1981 г.) Пленума ЦК КПСС, работники промышленности, строительства, транспорта, связи, торговли и бытового обслуживания активно включились в борьбу за выполнение планов одиннадцатой пятилетки.

Коллективы трудящихся борются за повышение эффективности производства и качества работы, повышение производительности труда, внедрение передовых форм организации труда, совершенствование подготовки и повышение квалификации кадров, укрепление трудовой дисциплины и общественного порядка, улучшение использования производственных фондов, строгое соблюдение режима экономии, рациональное использование материальных ресурсов.

Участвуют в социалистическом соревновании все предприятия промышленности, строительства, транспорта, связи, торговли и бытового обслуживания.

Итоги социалистического соревнования подводятся ежеквартально и публикуются в районной газете «Тоншаевский колхозник». Победителями в социалистическом соревновании считаются коллективы предприятий или организаций, добившиеся за квартал лучших результатов в выполнении плановых заданий и социалистических обязательств.

При подведении итогов учитываются следующие показатели:

ПО ПРЕДПРИЯТИЯМ ПРОМЫШЛЕННОСТИ ТОРГОВЛИ, ТРАНСПОРТА

—выполнение и перевыполнение плана выпуска товарной продукции за квартал;

—выполнение плана по реализации продукции, производительности труда и прибыли;

—выполнение плана производства товаров народного потребления в установленной номенклатуре и ассортименте;

—соотношение производительности труда и заработной платы;

—выполнение объема работ по жилищному и бытовому строительству.

При подведении итогов социалистического соревнования

предприятиям промышленности, транспорта и сферы обслуживания в числе других условий учитывать и темпы роста производства или услуг по сравнению с соответствующим кварталом предшествующего года.

При подведении итогов социалистического соревнования учитывать состояние трудовой дисциплины и общественного порядка, соблюдение правил социалистического общежития, техники безопасности и производственной санитарии.

Предприятие, занявшее в социалистическом соревновании первое место, награждается переходящим Красным знаменем райкома КПСС и исполкома райсовета с вручением свидетельства и заносится на районную Доску почета, занявшее второе место — заносится на районную Доску почета.

ПО СТРОИТЕЛЬНЫМ ОРГАНИЗАЦИЯМ:

—выполнение планов строительства — монтажных работ, в том числе собственными силами, производительности труда, ввода в действие пусковых объектов, темпы роста строительства по сравнению с соответствующим периодом предшествующего года, при высоком качестве выполняемых работ, а по итогам четвертого квартала также и снижения объема незавершенного строительства за календарный год;

—при подведении итогов социалистического соревнования учитывать состояние трудовой дисциплины и общественного порядка, соблюдение правил социалистического общежития, техники безопасности и производственной санитарии.

Победителям в социалистическом соревновании могут быть также и промышленные или сельскохозяйственные предприятия, добившиеся высоких показателей по строительству хозяйственным способом.

Строительная организация, занявшая в социалистическом соревновании первое место, награждается переходящим Красным знаменем райкома КПСС, исполкома райсовета с вручением свидетельства и заносится на районную Доску почета, занявшая второе место — заносится на районную Доску почета.

Коллективы промышленных предприятий и строительных организаций, занимавшие в течение года трижды призовые места заносятся в Книгу почета района.

СЕЛУ — НОВУЮ ТЕХНИКУ

Машинный парк пополняется

Продолжить техническое вооружение сельского хозяйства на базе новой техники. Поставить сельскому хозяйству за пятилетие 1870 тыс. тракторов, 1450 тыс. грузовых автомобилей, 600 тыс. зерноуборочных комбайнов и другую сельскохозяйственную технику.

(Из «Основных направлений экономического и социального развития СССР на 1981—1985 годы и на период до 1990 года»).

ТРУДНЫМ был прошедший 1981 год для тружеников сельского хозяйства. Напряженный весенний сев, заготовка кормов в условиях изнуряющей жары, жатва низкорослых яровых зерновых, уборка картофеля — все это потребовало от земледельцев больших усилий, организованности. Большая роль в успешном проведении полевых работ прошедшего года отводилась технике. Не часто такое бывает, когда все процессы заготовки кормов, уборки урожая хлебов, картофеля полностью можно переложить на машины. А прошедшим летом и осенью такие условия были. В колхозах и совхозах использовали их, механизмируя трудоемкие процессы. Примеров тому было множество.

В совхозе «Ошминский» на заготовке сена сформировали целое механизированное звено по прессованию корма. Несколько человек, в руках которых были надежные машины, заменили труд многих людей и выполнили за сезон большой объем работ.

Во время уборки картофеля в колхозе «Путь Ленина» создали механизированное звено, которое было оснащено современными картофелеуборочными комбайнами. С большой площади урожай «второго хлеба» собрали машинами.

Наряду с этими фактами в отдельных хозяйствах чувствовалась слабая техническая оснащенность. Именно поэтому районная инженерная служба совместно со специалистами хозяйств занималась распределением поступающей новой техники с таким расчетом, чтобы пополнить колхозы и совхозы такими машинами, которые нужны в той или иной области специализации.

Не случайно картофелеводческие колхозы имени Кирова,

«Путь Ленина», имени Свердлова, имени Тимирязева, совхоз «Прогресс» получили в 1981 году по одному картофелеуборочному комбайну ККУ-2А. Большинство из этих машин были заняты на уборке урожая прошлого года и сыграли хорошую службу земледельцам.

Значительно обновился парк зерноуборочных комбайнов. По одной машине СК-5 «Нива» приобрели колхозы «Коммунар», «Путь Ленина», имени Свердлова, имени Ленина, «Малокаменинский», совхоз «Прогресс», по две — колхозы имени Кирова, «Красная нива», имени Тимирязева, «Колос». Совхозу «Вякшенерский» выделено три зерноуборочных комбайна. Несомненно, это обновление отразилось на ходе уборочной страды, с которой в короткие сроки справились все хозяйства района.

Новейшая сено- и силосоуборочная техника вручена кормодобывающему звену колхоза «Коммунар». В распоряжение механизаторов поступила новейшая самоходная косилка-плющилка, три силосоуборочных машины, КХФ-1,8 и два КИР-1,5, другая техника.

Всегда трудно дается заготовка кормов для общественного скота в совхозах «Ошминский» и «Вякшенерский». Массивы луговых и многолетних трав здесь очень большие. На их косовицу и уборку требуется много усилий и времени. Решить эту проблему можно путем комплексной механизации, что и делается в настоящее время. За прошедший год совхозы закупили по одной самоходной косилке-плющилке, по одному самоходному силосоуборочному комбайну КСК-100. Эти машины будут использоваться в хозяйствах в уборочную страду нынешнего года и помогут решить большие задачи.

Сейчас в районе всего три силосоуборочных самоходных комбайна. КСК-100 готовится к новому полевому сезону в совхозе «Прогресс».

Наряду с поставкой в хозяйства сельскохозяйственных машин особое место занимает вопрос оснащения колхозов, и совхозов тракторами и автотранспортом. Нет сейчас в районе хозяйства, которое бы не испытывало нужду в этих машинах.

Прошедший год внес большие изменения в мощностной потенциал. На район поступило 14 гусеничных тракторов марки ДТ-75, 9 колесных тракторов марки МТЗ-80 и МТЗ-82, один трактор Т-150. Всего 45 машин различных марок. Практически все колхозы и совхозы обновили тракторный парк новыми машинами. Совхоз «Вякшенерский», например, пополнил машинный двор тремя ДТ-75, одним МТЗ-80 и одним МТЗ-82. Три гусеничных трактора поступило в колхоз «Путь Ленина», два — в колхоз имени Ленина.

За 1981 год получено 13 грузовых автомобилей. Причем, шесть машины, которые впервые поступили в распоряжение колхозов и совхозов. В колхоз «Коммунар» пришел ЗИЛ-133. Совхоз «Вякшенерский» получил две таких машины.

Обновление машинно-тракторного парка в колхозах и совхозах происходит постоянно. На смену устаревшей технике приходит более мощная, современная. Этот процесс, в свою очередь, должен развивать производство, поднимать производительность труда земледельцев на более высокую ступень.

Колхозы и совхозы района начали нынешний год, имея на вооружении хорошую технику.

Задача всех земледельцев — использовать ее умело, рационально. Только при этом можно решить важнейшие задачи кормопроизводства, в получении высоких урожаев зерна, картофеля и другой сельскохозяйственной продукции.

Н. КОЛЧИН,
главный инженер
райсельхозуправления.

ПРОШЛА КОНФЕРЕНЦИЯ

Вчера в зале заседаний райкома КПСС проходила отчетно-выборная конференция

районной организации общества «Знание». Был заслушан отчетный доклад и принято

постановление.

На конференции избран состав пленума, председателем избран А. В. Мальцев, ответственным секретарем В. П. Хлыбов.

И. ПАВЛОВ.

ЖИЗНЬ СОВЕТОВ

Все девять постоянных комиссий при Одошнурском сельском Совете, возглавляемые депутатами и с участием актива; являются мощным рычагом в работе сельского Совета, его исполкома по всем направлениям жизни и деятельности. Особую и главную роль в работе постоянных комиссий играют председатели постоянных комиссий. Любой вопрос, любая проверка, подготовка к заседанию комиссии, заседание исполкома или сессии сельского Совета ведется на высоком идейно-политическом уровне, и если исполком сельского Совета и его председатель и секретарь Совета с душой относятся к проводимой пос-

ВЫПОЛНЯЯ НАКАЗЫ

тоянными комиссиями работе, то они видят, что по результатам проверки или другой их работе принимаются серьезные, деловые решения, и эти решения доводятся до конца и выполняются. Тогда и работа спорится, и желание работать увеличивается.

В нашем сельском Совете серьезно поставлена работа постоянных комиссий. Это видно по результатам их деятельности.

На сессии сельского Совета 17 апреля 1980 года было утверждено 17 наказов избирателей.

Рассматривая мероприятия по выполнению наказов избирателей, переданных на исполнение сельскому Совету,

мы прежде всего пригласили председателей постоянных комиссий, которых ввели в курс дела, какими средствами и силами будут выполняться наказания избирателей. Был, например, дан наказ построить 300 метров тротуаров по ул. Новая в пос. Буреполом. Это дело было поручено председателю постоянной комиссии депутату Н. А. Завьялову. Задание было сделано оперативно.

Второй наказ был — построить пешеходный мост через реку Пижма, так как старый полководьем унесло. Работу, связанную с заготовкой леса, вывозкой пиломатериалов и работу плотников мы поручили председателю группы на-

родного контроля А. И. Паухину, который организовал вывозку леса, пиломатериала, мобилизовал бригаду. Наказ был выполнен.

Был наказ — решить проблему обеспечения больных сахарным диабетом продуктами питания. Эту работу поручили председателю постоянной культурно-бытовой комиссии депутату Г. А. Ака-тьевой, которая через профком, партбюро добила, чтобы больным стали ежемесячно выдавать продукты.

Четвертый наказ был — отремонтировать два колодца. Эту работу было поручено сделать депутату сельского Совета О. И. Кунмовой. И этот наказ был успешно выполнен.

И пятый наказ — ремонт моста по ул. Новая—Вок-

зальная. Эту работу поручили депутату сельского Совета В. А. Русини, который проживает по этой улице. Он мобилизовал шоферов, договорился вывезти две металлические трубы. Старый мост разобрали, а на его месте заложили трубы, засыпали песком, который привезли на машинах шоферы, и мост готов.

В работе исполкома и постоянных комиссий имеют место определенные трудности и сложности в выполнении наказов избирателей, переданных на исполнение другим организациям и учреждениям. Мы надеемся, что до конца созыва они будут выполнены.

П. КУДРЯВЦЕВ,
председатель Одошнурского
сельского Совета.

ПРОГРАММА ПЯТИЛЕТКИ

Ц В Е Т Е Н И Е Н Е С Е Я Н Н О Й Р Ж И

Давно ли это было? Слепило солнце. По полю ходила ленивая круглая волна и клонила к земле восковые стебли. А над землей поднималась и долго стояла низым облаком легкая пыльца, наполняя воздух ароматом цветущей ржи.

Когда-то поэты называли северные края «ржаной Русью». Пахучий с кислинкой ржаной ломоть всегда был традиционным на русском столе. Нынче лишь в московских и ленинградских булочных еще можно купить буханку ржаного хлеба. Сегодняшний ассортимент хлебобулочных изделий, как никогда, велик, но ржаного хлеба все-таки не хватает.

За прошлую пятилетку выпуск ржаного хлеба сократился на 28 процентов. Потребность в нем удовлетворяется лишь наполовину. Хотя медики считают его самым полезным для человека: много витаминов, богат белками, по содержанию которых в два раза превосходит пшеничный хлеб.

Ржаное поле... В любом климате может расти рожь, чуть ли не в тундре, переносить мороз до минус сорока пяти. Благодаря своей морозостойкости выжила, когда в древности как сорняк пшеницы попала на северные земли и заняла на полях место вымерзшей своей предшественницы. Так и превратила рожь «блата и дэбри, места непроходимые» Руси в пашню. Но все-таки ржаное поле России оставалось самым неурожайным по сравнению с европейскими странами. Постепенно сокращались площади под рожь, особенно в нынешнем веке, в начале которого засевали около 28 миллионов гектаров, теперь — в три раза меньше. Рожь заменялась пшеницей — культурой, более урожайной и менее трудоемкой по возделыванию. (Уборка трех гектаров пшеницы по физическим затратам, расходу горючего, износу техники равноценна уборке гектара ржи). Нередко, когда не хватало для плана ржи, ее заменяли пшеницей. И рожь, наверное, не миновала бы та же участь, что и гречиху, которая в некоторых областях перевелась полностью, если бы вовремя не спохватились.

—Сейчас,— сказал начальник главного управления зерновых культур и по общим вопросам земледелия Министерства сельского хозяйства СССР А. И. Жолобов, — важно остановить процесс сокращения посевов ржи. Площади то сокращаются, а урожайность не увеличивается.

В прошлом году многие области Нечерноземья начали расширять ржаной клин. Кировская, Орловская, Костромская, Ярославская — удвоили его. Но, расширяя площади под рожь, часто урезают их под другие, не менее важные культуры — пшеницу, ячмень. Ведь зерновой клин страны на протяжении последних лет остается неизменным. Поэтому увеличивать сбор ржи следует прежде всего за счет роста ее урожайности, путем введения высокоурожай-

ных сортов, повышения культуры земледелия. Пока же урожайность в целом низка. Хотя отдельные хозяйства собирали ржи по 45 центнеров. А на опытных полях Кировской области она давала по 65 центнеров. В чем же дело?

Созданием новых сортов ржи в стране занимаются 15 НИИ, 4 сельскохозяйственных вуза, 9 опытных и селекционных станций. А 92 процента всего ржаного поля засеваются лишь 14 сортами. Чаще всего сортом «вятка», который был районирован еще в 1929 году. Но ведь с годами любой сорт устаревает, перестает отвечать современным требованиям. Поэтому периодически необходимо

«Увеличить производство и закупки проса, гречихи, ржи, риса, пшеницы твердых и сильных сортов, ячменя пивоваренных кондиций, кукурузы и зернофуражных культур».

(Из «Основных направлений экономического и социального развития СССР на 1981—1985 годы и на период до 1990 года»).

заменять старый сорт новым, более современным. В хозяйствах Кировской области, как впрочем, в целом по Нечерноземью, сортосмена не происходила несколько десятилетий. Между тем, в области есть зональный Северо-Восточный НИИ сельского хозяйства, который занимается выведением новых сортов ржи.

—Пока еще не создали сорт надежнее, чем «вятка», — сказал директор института Е. А. Родин. — Наши селекционеры выводят неплохие высокоурожайные сорта. Но в экстремальных погодных условиях они не оправдываются. А «вятка» хоть и менее урожайна, но зимостойка. Вот и возвращаются все чаще и чаще к ней. В Кировском областном управлении сельского хозяйства я попросила назвать колхозы и совхозы, где за последние годы урожайность была менее 11 центнеров, т. е. ниже естественного плодородия. «Лучше назовем, сколько хозяйств у нас с урожайностью выше естественного плодородия», — ответили мне, — одно-два на район.

В совхозе «Бурмакинский» Кирово-Чепецкого района намолоты измеряются четырьмя-семью центнерами. Если учесть, что высевает здесь не менее двух центнеров на гектар, то при таких урожаях не покрываются даже расходы на горючее, запчасти, зарплату механизаторов... Себестоимость ржи в «Бурмакинском» по сравнению с прошлым годом подскочила с 17 рублей за центнер до 45.

Что же мешает поднять урожайность? Главный агроном облсельхозуправления Р. П. Лутошкина водила карандашом по схеме, напоминающей спину двугорбого верблюда, и называла, сколько тысяч гектаров ржи ежегодно из-за непогоды подсеивали или пересевали другой культурой. Выходило, что не было такого года (даже засушливого!), когда бы не залито. Даже в 1981 году без под-

сева не обошлось. Что же стоит за этими повторными посевами?

В один из тех дней, когда страшная пора давно сменилась размеренными буднями, я приехала в совхоз «Бурмакинский». Вместе с главными специалистами и механизаторами мы пытались восстановить месяц за месяцем, кто и как в минувшем году занимался рожью. Зачастую, пугая зимостойкость культуры с неприхотливостью, качеством, которым рожь не обладает, бросив семена в землю, про них тотчас забывают. Хотя урожайность ржи сильно зависит от соблюдения технологии ее возделывания. Выяснилось, например, что своих семян не

запасли, покупали у соседей. Выбирать не приходилось. Время сева ржи совпало, как это, впрочем, происходит каждый год, с заготовкой кормов, уборочной страдой. Не хватало техники, людей, чтобы вовремя убирать, просушить зерно. С началом озимого сева поэтому опоздали. Вроде бы ненадолго, на пять дней. Но задержка всего в один день оборачивается потерей одного центнера для урожая. Так, уже во время сева недосчитывалось 5 центнеров с каждого гектара. Потом не вовремя удобрения внесли, меньше положенного. Их не хватает не только в «Бурмакинском» — в области ежегодно 140 тысяч гектаров остаются без удобрений. Словом, технология не соблюдалась. В итоге вышло, как у поэта: За деревню выйдешь летом — Рожь, к примеру, у ручья, Рожь... А ржи-то, брат, и нету. Чья работа? А ничья: Наша. Некого похаять. Николай навоз возил, Валька с Филькою пахали, Митрий, вроде, боронил...

Пробовали в совхозе объединить молодых механизаторов в звено и закрепить за полями. Ничего из этого не вышло. Некоторые, смекнув, что их заработок будет зависеть не от того, сколько они гектаров прогонят, а от того, какой урожай соберут, отказались от такой организации труда. Не смог и комитет комсомола убедить ребят в необходимости создать специализированное звено по ржи.

«Пока мы не научились командовать погодой, — сказал на ноябрьском (1981 г.) пленуме ЦК КПСС Л. И. Брежнев, — работу в сельском хозяйстве надо более умело приспособлять к климатическим невзгодам. Это предполагает более строгую специализацию по регионам. Это предполагает внедрение таких культур, таких агротехнических приемов, которые обеспечивают хорошие урожаи и при недостатке, и при избытке влаги».

Значит, надо активнее внедрять такую культуру земледелия, которая бы страховала от неурожая, в частности, в Кировской области, тем более положительный опыт хозяйствования в области есть.

Еще несколько лет назад «Бурмакинский» в урожайности наступал, как говорят, на пятки совхозу «Кировский». Урожай в Кировском получили средние — соответственно и хозяйство считалось средним. Но сегодня «Кировский» — в лидерах, причем не только в районе, но и в области. А достиг он такого положения во многом благодаря отряду Семенова.

Прежде чем стать агрономом в «Кировском», Виталий Иванович Семенов возглавлял механизированное звено в сельхозтехнике. Бывая в хозяйствах, он замечал, как неграмотно зачастую работают механизаторы: все удобрения на одном поле разбрасывают, а другое «голодным» оставят. И, чем чаще сталкивался с этим, тем сильнее хотелось самому дать полю плодородие.

При первом же разговоре с директором совхоза «Кировский» И. Ф. Перваковым он поделился своими мыслями о создании комсомольско-молодежного отряда плодородия ржаных полей. «Уже то хорошо, — рассудил Перваков, — что рожь под присмотром будет». И дал «добро».

В отряд Семенов подобрал ребят, вернувшихся из армии, и стал их обучать вносить удобрения, сеять, пахать, ухаживать за посевами. И, когда был получен первый урожай, очевидны были преимущества работы по-новому. С 13,3 центнера урожайности ржи поднялась до 33 центнеров.

С каждой страдой росла отдача ржаного поля, но все же часть урожая погибала из-за переувлажнения почвы, которое обрекало хозяйство на двойной убыток, заставляя заново пересевать целиком погибшие поля. Семенов придумал простейшее приспособление, которое спасало от загопления. Осенью по низинам трактором делал борозду, которая уходила в сторону уклона и обрывалась у канавы или ручья. Благодаря таким отводам вода не задерживалась на полях.

К сожалению, таких отрядов, как коллектив Семенова, в Кировской области пока мало. А ведь, возможно, именно им суждено начать возрождение ржаной нивы. Такие земледельцы — рачительные и требовательные — нужны сегодняшнему Нечерноземью. Здесь есть над чем задуматься комитетам комсомола, которые должны помочь молодым мастерам в создании коллективов с прогрессивной организацией труда, заинтересовать в повышении урожайности ржаного клина. Чтобы распахивая поле, земледелец думал, каким будет оно в пору цветения ржи.

Т. ХОРОШИЛОВА.

Кировская область.
(Газета «Комсомольская правда» за 26 декабря 1981 г.).

ЖИВОТНОВОДСТВО — УДАРНЫЙ ФРОНТ

ПЛЮСЫ И МИНУСЫ

Новый трудовой год доярки Ширгинской молочнотоварной фермы колхоза «Красная пива» начали успешно. Об этом свидетельствуют итоги их работы за первую декаду января. Показатели в производстве молока высокие, что радует животноводов и придает еще большую уверенность в их труде.

Надой в колхозе «Красная пива» за прошедшую десятидневку составил 49 килограммов молока от коровы. Это второй показатель в районе. Но о трудовых достижениях здешних доярок убедительней говорит другой факт. Многие сделали животноводы, чтобы увеличить надой молока по сравнению с уровнем прошлого года. Этого они добились. На 13 килограммов молока больше получили от коровы.

Выше прошлогодних показатели и в ряде других хозяйств. В колхозе «Коммунар» за десять дней получили 41 килограмм молока от коровы, плюс же составил пять килограммов. На шесть килограммов молока больше получили в колхозе имени Свердлова, на семь — в колхозе «Колос», на один — в совхозе «Вякшенерский». Доярки колхоза «Малокаменский» получили надой, равный прошлогоднему.

Остальные хозяйства допустили снижение производства молока. В колхозе «Путь Ленина» самый высокий надой. Здесь от коровы за первую декаду надоили 53 килограмма молока. До прошлогоднего уровня не хватило трех килограммов. Снижение удоев в этом хозяйстве можно объяснить. Дойное стадо переводится на комплекс, где еще не отлажена работа по своевременной раздаче кормов, не решены другие вопросы, связанные с обслуживанием поголовья. Но как объяснить резкое понижение продуктивности животных в колхозе имени Тимирязева и совхозе «Прогресс»? За первую декаду января 1981 года в колхозе имени Тимирязева надой от коровы составлял 32 килограмма. Нынче он снизился на 14 килограммов. В совхозе «Прогресс» надой уменьшился на 13 килограммов.

Два этих минуса существенно повлияли на общерайонные показатели. Надой молока от коровы составил 23 килограмма, минус — один килограмм.

За счет лагерного содержания дойного стада Малоломовской фермы в пастбищный период в колхозе имени Тимирязева продуктивность животных подняли на высокий уровень. А в зимние месяцы ее не сохранили. Произошло это потому, что мало занимались укреплением достигнутых результатов, не искали новых резервов для поддержания продуктивности животных.

Это характерный пример, когда за счет принятия деловых мер можно чего-то достичь, а от упущения из вида важнейших вопросов — понести потери в производстве продукции.

М. ГАВРИЛИНА,
главный зоотехник
райсельхозуправления.

ПЕРВАЯ ПАРТИЯ



Украинская ССР. Досрочно выполнил заказ мелиораторов коллектив Львовского производственного объединения «Полярон». Первая партия новых лазерных приборов «АСКАНИТ» отправлена в Белоруссию, Прибалтику и Сибирь. Прибор предназначен для регулировки глубины копания при мелиоративных работах, дорожном строительстве, прокладке трубопроводов и кабеля.

Использование нового прибора в четыре раза снижает трудоемкость работ, на 25 процентов повышает выработку землеройных агрегатов.

На снимке: монтажница комсомолка Галина Кузь демонстрирует «АСКАНИТ».

Фото В. Песляка.

(Фотохроника ТАСС).

О людях хороших ПУТЬ, ВЫБРАННЫЙ ОДНАЖДЫ

Тридцать семь лет своей жизни отдала Инна Ивановна Кудрявцева нелегкой, по нужной и благородной профессии педагога. Сразу же после окончания десятилетки, в 1945 году, молодая девушка пошла работать в школу. Время было трудное, послевоенное. Кругом разруха, голод. В таких условиях приходилось ей работать в Шербажской семилетней школе. Дети были, в основном, переростки. Война помешала им вовремя окончить школу...

«Привела меня сюда любовь к детям. Всегда мечтала я стать учителем истории», — с улыбкой вспоминает Инна Ивановна. Молодой учительнице пришлось поработать и в Письменерской семилетней школе, где учениками были детдомовские ребята. Класс Инне Ивановне достался трудный — многие учителя отказывались от него. «И вот здесь-то я получила свое первое, как говорится, боевое крещение. Работать было трудно, но в то же время и интересно. Да и любовь к детям взяла верх. Детдомовские дети особенные — им нужно было уделять больше внимания и заботы, и твоя доброта должна согреть сердце каждого ребенка», — поделилась с мной своими воспоминаниями Инна Ивановна.

По системе экстерна оканчивает она педучилище, а затем Семеновский учительский институт.

Проработав по распределению на Смоленщине четыре года, Инна Ивановна возвращается в свой район. Она долгое время преподавала историю в Соловьевской восьмилетней школе.

В настоящее время Инна Ивановна Кудрявцева работает в Тоншаевском интернате воспитателем. Вот уже одиннадцать лет приходит она к семи часам утра, чтобы поднять, накормить и отправить ребят в школу. А в десять часов вечера большая детская семья готовится ко сну. Одиннадцать лет она говорит ребятам: «Спокойной ночи!» Мать двоих взрослых теперь уже детей, она умеет найти подход к ребятам.

Инна Ивановна любит свою профессию и

всей душой к ней прикипела. «И если бы пришлось начать жизнь сначала, я бы, не задумываясь, пошла снова в школу», — говорит Инна Ивановна. Тоншаевский интернат самый многолюдный в нашем районе. Организовать всех детей — разных по характеру и возрасту — дело сложное. Придя из школы, дети учат уроки под наблюдением воспитателей. И если что-то не получается, опытные педагоги всегда помогут.

Ежедневно проводится воспитательный час. В это время ребята занимаются любимым делом. Каждый может найти занятие по душе: хочешь играть в шахматы — пожалуйста, хочешь телевизор посмотреть — садись и смотри.

Педагогический коллектив старается создать в интернате домашнюю обстановку. В комнатах чисто и уютно, кровати заправлены белоснежными покрывалами и всюду — цветы. Ребята с любовью ухаживают за растениями. «Каждодневным трудом мы добились порядка в интернате, и это — заслуга всего педагогического коллектива», — считает Инна Ивановна.

Стало доброй традицией проводить в интернате праздники именинников. Накрывается праздничный стол, исполняются заявки именинников, ребята показывают свои таланты.

Инна Ивановна работает со старшеклассниками. За первое полугодие в ее группе не было неуспевающих. В свободное от занятий время воспитательница читает с ребятами художественную литературу. В этом учебном году она провела ряд бесед, например: «Об уважении к матери», «Доброта — важное проявление человеческой личности».

«Мы стараемся создать хорошие условия для детей. И можно с уверенностью сказать», — говорит Инна Ивановна, — что наши ребята счастливы. У них есть все необходимое для хорошей учебы, труда и отдыха. Наше правительство постоянно заботится о подрастающем поколении и создает ему все условия для счастливого, мирного детства».

И. СМЕРНОВА.

За безопасность движения

НА ДОРОГАХ РАЙОНА

Наше время — время бурного развития всех видов транспорта и, в частности, — автомобильного. Нетрудно заметить каждому, что из года в год движение становится все интенсивнее по основным улицам и дорогам района. Автомобиль является средством повышенной опасности, его движение происходит в потоке других транспортных средств и пешеходов. Это требует от водителя постоянного внимания, умения правильно выбрать скорость движения автомобиля и определять места возможного возникновения опасности, а также быстроты реакции и высокой работоспособности в течение всей рабочей смены. Водители транспорта отдельных предприятий, организаций, колхозов и совхозов в 1981 году выполнили планы перевозки грузов, не допуская при этом дорожно-транспортных происшествий и грубых нарушений правил дорожного движения. Однако обстановка по обеспечению безопасности дорожного движения в районе складывается очень напряженная.

В 1981 году на улицах и дорогах района совершено 21 дорожно-транспортное происшествие, при которых 7 человек погибло и 18 человек получили

различной тяжести ранения. По сравнению с 1980 годом допущен рост по количеству происшествий на 50 процентов. Кроме того, пять происшествий совершено водителями вследствие грубого нарушения правил технической эксплуатации транспортных средств, при которых 4 человека погибли и два получили ранения. Анализ аварийности показывает, что основной причиной дорожных происшествий является управление транспортными средствами в состоянии опьянения, превышения установленных скоростей, а также нахождение пешеходов на проезжей части в нетрезвом состоянии.

О вреде алкоголя вообще и недопустимости управления любым транспортным средством в состоянии опьянения написано немало. И вот что характерно: в подавляющем большинстве случаев виновники этих происшествий вовсе не валились с ног, а были в состоянии, которое квалифицировалось медиками как «легкое опьянение» или даже «похмелье». В таком состоянии человек как раз и обманывается в оценке своих возможностей, не замечая того, что между «могу» и «хочу» уже прошло неопределенное пространство. Отсюда и непоправимые ошибки.

Так, 9 октября 1981 года водитель Пижемского леспрохоза Н. Н. Селезнев в состоянии алкогольного опьянения следовал по улице Центральной р. п. Тоншаево на автомашине марки ЗИЛ-157 87-50 ГОТ с прицепом-рбпуском. В районе дома № 52 Селезнев превысил скорость, выехал на полосу встречного движения, отчего прицеп занесло на левую обочину, где стоял пешеход, на которого Селезнев и произвел наезд колесами прицепа. В результате наезда пешеход получил тяжкие телесные повреждения, от которых скончался на месте происшествия. Водитель Селезнев с места происшествия скрылся. По данному факту было возбуждено уголовное дело по 211 ст. ч. 2 УК РСФСР. Водитель Селезнев, виновный в гибели пешехода, осужден Тоншаевским районным судом и приговорен к трем годам лишения свободы.

Большой рост аварийности отмечается в леспрохозе, «Сельхозхимии», Тоншаевской МПМК, колхозе «Коммунар» и ряде других организаций района. В данных организациях недостаточно внимания уделяется вопросам обеспечения безопасности движения, воспитательной работе с водителями, ослаблен контроль за техниче-

ским состоянием транспортных средств. В 1981 году восемь происшествий совершено по вине водителей индивидуального транспорта, при которых три человека погибло и 7 получили различные ранения. За истекший год выявлено 1116 нарушений правил дорожного движения, 160 человек задержаны за управление транспортными средствами в нетрезвом состоянии, 68 водителей лишены водительских прав на различные сроки. Практика убеждает в том, что важнейшим условием обеспечения безопасности движения на транспорте является создание в работе организаций, колхозов и совхозов такой обстановки, которая исключала бы или сводила к минимуму возможность совершения дорожно-транспортных происшествий.

1982 год должен стать годом дальнейшего повышения культуры движения, уменьшения числа дорожно-транспортных происшествий, поэтому водители всех видов транспорта, инженерно-технический персонал должны принять самое деятельное участие в борьбе за безопасность движения.

В. МЕНЬКОВ,
старший Госавтоинспектор
Тоншаевского РОВД.

ФИЛЬМЫ НЕДЕЛИ

Новый цветной художественный фильм «Личной безопасности не гарантирую» создан на киностудии «Ленфильм». Вскоре после окончания Великой Отечественной войны слушатель Ленинградской партшколы, фронтовик Андрей Бологов прибыл на практику в один из глухих западных пограничных районов с заданием обеспечить вывоз леса для строительства. В лесах еще гнездились бывшие пособники фашистов, дезертиры, уголовное отребье. Ежеминутно рискуя жизнью, проявляя максимум своих организаторских способностей, Андрею удалось объединить жителей окрестных сел, запуганных бандой бывшего помещика Краковского. Удалось заставить их почувствовать свою силу, человеческое достоинство, поверить в прочность завоеванной новой жизни.

Новый цветной художественный фильм «Чрезвычайные обстоятельства» создан на Свердловской киностудии.

Начальник нефтяного управления Батукин получил приказ подвести одну из веток строящегося нефтепровода к товарному парку, чтобы обеспечить своевременный пуск в строй нового завода. Но мощность товарного парка еще не достаточна для того, чтобы бесперебойно снабжать завод нефтью. В результате сильной загазованности территории парка загорелся бензовоз, погиб водитель. Батукин решительно отказывается выполнять приказ министерства, прежде чем товарный парк не будет реконструирован. Его убежденность в правоте занятой позиции, продиктованной государственными интересами, побеждает: нефтеперерабатывающий завод, хотя и пущенный с опозданием, будет получать нефть бесперебойно.

Т. ЖЕЛОНКИНА.

Редактор

С. С. МИХАЛИЦЫНА.



Понедельник, 18 января.

8.45 — Веселые старты. 9.30 — Очевидное — невероятное. 10.30 Фильм — детям. «Голубая чашка». 14.50 — К 70-летию VI (Пражской) Всероссийской конференции РСДРП. 15.10 — «Тебе, страна, наши песни». Фильм-концерт. 15.40 — Г. Уэллс. Страницы жизни и творчества. 14.40 — К Дню борьбы за независимость Туниса. Кинопрограмма. 17.15 — Выступление артистов Туниса. 17.45 — Любимые стихи. 18.15 — Наш сад. 19.00 — Решения XXVI съезда КПСС — в жизнь! «Атоммаш. Дела и люди». 19.30 — Ф. Лист — Концерт № 1 для фортепиано с оркестром. 19.50 — «Семнадцать мгновений весны». Фильм. 5-я серия. 21.35 — Хоккей. «Динамо» (Рига) — ЦСКА.

Газета выходит по вторникам, четвергам, субботам

АДРЕС РЕДАКЦИИ: 606950, р. п. Тоншаево, ул. Центральная, д. 14

ТЕЛЕФОНЫ: редактора — 9-15-50, зам. редактора — 9-16-40, ответственного секретаря — 9-11-98, отдела сельского хозяйства — 9-14-95, отдела писем — 9-13-06, промышленного отдела — 9-12-48, радиоорганизатора — 9-14-79, секретаря — 9-13-63, бухгалтерии — 9-16-92, типографии — 9-12-93.